



□ 葛鑫

在全球变暖、传统能源濒临枯竭的背景下,降低碳排放放在当下已经是全世界的企业履行企业社会责任(CSR)的重要方式。而与一般公司直接钱物捐献、技术升级等简单的CSR表达方式不同,携程旅行网(以下简称携程)发起的“碳补偿”创意已经植入到携程的日常业务中。

碳补偿,即Carbon Offset,也叫碳中和,是现代人为减缓全球变暖所作的努力之一。人们通过计算,得到自己日常活动直接或间接制造的二氧化碳排放量,并同时计算得到抵消这些二氧化碳所需的经济成本。

一般来说,个人或者企业通过付款给专门的碳补偿企业或机构,后者通过植树或其他环保项目抵消大气中相应的二氧化碳量。而携程的碳补偿运作,却突破了这种传统的“付款做公益”的模式。

如果您是携程会员,那么当您在线成功预订机票、酒店,或者选择携

通过“碳补偿”

携程与用户相“黏”

程推荐的旅行路线之时,除了得到相应积分之外,携程网后台系统还会通过一套科学的加权计算公式,给出您所选行程的碳排放量,同时附上“积分兑换树苗”的碳补偿建议。

例如,如果您成功预订“北京-重庆”航线,系统便会提示您“您本次的飞行里程为:1640 km; 碳排量为:227.96 kg。需种植3棵树苗补偿您的碳排放。您可以通过‘积分兑换树苗’抵减您的碳排量。”

实际上,用户有多种选择把在携

程网消费后得到的积分再“消费”掉。目前,携程提供有钻石专享、特别优惠、携程特色、品位生活、商务伴侣、家电数码、酒店兑换、社会公益共8类兑换奖品,供用户选择。而一旦用户选择了社会公益选项中的“积分兑换树苗”栏目,那么携程将采取“专分专用”措施,将用户历次的“树苗积分”进行累加,保证用户的此项公益消费能够最后实现。

目前,拥有携程旅行网500个“树苗积分”,便可以兑换一棵树苗。



□ 管理日记 | Guanli Riji

树苗不直接向用户发送,而是由携程携手“中国绿化基金会”统一进行种植。种植之时会抽取参与“积分兑换树苗”的携程旅行网用户,亲赴种植现场参与种植。

同样颇具创新性的是,携程的“积分兑换树苗”操作模式,不仅限于“预订-奖励-兑换”的单线业务,还包括若干旁支创意。比如,凡通过携程网预订机票,选择到机场自取行程单的用户,均可获赠“树苗积分”;凡通过携程网预订机票而选择不要行程单的用户,均可获赠旅游抵用券及“树苗积分”。

显然,携程这种颇具创意性的碳补偿运行模式,能够更大地调动用户参与公益活动的积极性,并且容易形成一个可持续的公益循环。而且,此种碳补偿创意,让携程在解决自己的积分兑换问题上,提供了另一个选择项。这个创意的意义在于,携程不仅仅只是提供了一个会员积分兑换的窗口,更重要的是,将自己与会员的道德立场,巧妙地通过“绿色”和“低碳”达到

统一。客户在价值观上对一个企业的认同,其实是最强大的黏性。

联合国开发计划署(UNDP)在华首位亲善大使周迅在了解到携程碳补偿活动后,主动联系携程,并通过携程捐赠238棵树苗,全力支持携程碳补偿活动,联合倡导低碳环保的旅行理念。

携程网高级副总裁汤澜透露:2009年,携程的碳补偿CSR项目在内蒙古防沙带共种植树苗15000棵,收到了良好的社会反馈。然而,携程管理团队并未因此而自满,而是有了更具自省精神的思考:植树造林固然是好事,但兴师动众去内蒙古种树,沿途又会产生多少新的碳排放?是否得不偿失?

于是,携程实事求是地改变了植树造林的实施地点。从2010年3月开始,将其碳补偿基地由内蒙古大草原移到了离北京较近的金山岭。目前,在携程及其用户的合作之下,北京的“携程林”中已经有2000余棵树苗迎风摇曳。

终会伤到一个品牌。蒙牛、三鹿的营销不可谓不高明,产品一出问题,就灰头土脸了,甚至一朝倾覆。至于,无中生有,夸大其词,设计陷阱,属于欺诈,已不在营销之内了。

营销怎么做,其实方法没有对错,根本在于背后的文化是不是真诚和求实,是不是敬畏你的顾客。

北京稻香村坚守“百年诚信,始终如一”的品牌理念,在营销上逐步形成了有自己特色的立足产品、服务和渠道的体验式文化营销路线,追求的是精神内敛、底蕴深厚、不偏不易、踏雪无痕式的营销。有人说,太商业化让人反感,不商业化令人隔膜。我们就是在为顾客创造价值的主旨下,在做与不做,商业和非商业之间去把握分寸。

此谓中庸营销。

中庸营销论

□ 北京稻香村常务副总经理

池向东

业经营战略的一部分。

首先,做市场不能没有营销。

在现在的市场环境下,光靠产品好,还固守“酒香不怕巷子深”的老理儿,绝对是不行的。就连摆地摊都在讲形象、讲诚信,用一种自由、平易、热闹并带有草根快乐的氛围吸引顾客。你

的产品好,价格也要合适,还要选择适合的渠道方式,卖给需要它的人群。该吆喝就要吆喝,说出它的好处。中国营销已经历了20多年的洗礼,有了一大批经典的成功案例,但时至今日还有许多企业不懂什么是营销,没有营销部门,也不主动去做营销。这主要是中小企,最大的概念混淆是认为销售本身就是营销。

我的中庸营销只有理念而无技术和工具。一言以蔽之,就是:不能没有营销,也不能过度营销,关键是诚和实。

营销,就是对销售的经营,是企

行的。产品、价格、渠道、促销的4P理论,博大精深。简单四个词,就搭建起我们整个营销思考、谋划的框架,四个方面相互关联,缺一不可。但目前越来越多的营销理念,背离了这几个基本点,越来越多的企业把目光放在了促销,甚至是传播上,而缺乏市场的洞悉和产品质量的扎实功夫。

恒源祥的营销总监和我见面,她大谈如何巧妙地策划了一个接一个盛大的促销活动,如何通过事件引爆媒体的参与,如何设计十二生肖“羊羊羊”的系列广告。我问,你们在产品的质量、品种的研发、渠道的管控、顾客需求的调研上是如何做的呢?她说:“这些归我管。”我直言不讳地说:“我认为你们的营销有些过火!”离开产品服务的营销策划,绞尽脑汁的概念炒作,虚张声势的宣传和促销这些都是末,而不是本,舍本逐末的营销最

□ 历史渊源 | Lishi yuanyuan

- 刘禅和有些富二代一样,喜欢和小人在一起,不喜欢和贤臣在一起,因为贤臣往往比较闷,不会打高尔夫,不会玩斗地主,更不会陪你逛街。
- 人们都知道刘禅“乐不思蜀”,但并不知道刘禅是揣着明白装糊涂。

阿斗真的“扶不起”?

□ 李光斗

呢?但聪明反被聪明误,正是看似高明的双接班制度才导致了蜀汉后来的悲剧。

诸葛亮生前将军政大权独揽一身,并在刘禅身边安插了很多亲信,使刘禅完全成了个花瓶。诸葛亮和刘禅也因为这种制度而彼此猜忌。刘禅对诸葛亮的不满在其死后逐渐表露出来,他废除了丞相制,把军事权和行政管理权一分为二,分别交给了蒋琬和费祎,不再允许有一人专权。等到蒋琬、费祎二人死后,刘禅“乃自摄

国事”,独揽蜀国大权长达19年之久,将诸葛亮对其的长期压抑最大程度地宣泄出来。

诸葛亮比刘禅大26岁,刘禅17岁继位时他都43岁了,两人有明显的代沟。再加上他动不动就像唐僧一样,天天在刘禅耳边唠叨叨,“亲贤臣,远小人”,两人的关系很难处好。刘禅怎么着也是个“90后”的新新人类,娱乐生活需求旺盛,并且对老爸留下的基业也不是很感兴趣,所以他更喜欢善于玩乐的宦官黄皓。刘禅和

有些富二代一样,喜欢和小人在一起,不喜欢和贤臣在一起,因为贤臣往往比较闷,不会打高尔夫,不会玩斗地主,更不会陪你逛街。

刘禅在历史上和他老爸一样出名,甚至比他老爸还出名,主要得益于他老爸的惊世一摔,摔出了个“扶不起的阿斗”。很多人都认为阿斗的脑子不好使,很可能被摔出过脑震荡,这是导致其“扶不起”的根源。难道他真的是扶不起来吗?我们知道刘备共有四个儿子,养子被赐死,幼子也早早夭折了,还剩下两个,一个是长子刘禅,一个是次子刘永,假如刘禅真的是个脑残,以刘备的才德应该不会愚笨到让他继位。并且在刘备逝世前,诸葛亮曾感叹刘禅“智量甚大,增修过于所望”,意即刘禅非常聪明,超过人们的期望。正因如此刘备才安

心将基业传给了刘禅。

也有人把阿斗的“扶不起”和蜀国的安稳归结为诸葛亮的鞠躬尽瘁,其实诸葛亮早在公元234年就过世了,刘禅是公元223年登基的,诸葛亮真正的辅政期不过11年而已,而刘禅真正倒台是在公元263年,他在位41年之久,并且蜀亡之后,他还过了8年的幸福生活。试想如果他没有一定的谋略和智商,怎么可能成为魏、蜀、吴三家中活得最长的富二代,而且他还是三国时期所有国君中在位时间最长的一位。

或许,人们都知道刘禅乐不思蜀的故事,但并不知道刘禅是揣着明白装糊涂。刘备这一生最大的失误不是选择了刘禅做继承人,而是没有培养起刘禅对蜀国大业的兴趣。

从强调卖点到强调价值

一直以来,我们发现很多企业都很注重强调产品的卖点,强调设计产品时要考虑卖点是否突出,销售产品时要重视卖点的推广,导购员推销产品时第一时间要把产品的卖点重点介绍。卖点是产品区别于其他竞争产品的最有力说辞,也是吸引消费者购买产品最有效的利器。

生活用纸企业的金红叶纸业一直在他们的“清风”品牌产品上强调“450°高温消毒、100%全木浆、不添加任何荧光粉”这样的卖点。这些卖点都是从产品的原材料和生产工艺流程中提炼出来的。

金佰利的“舒洁”产品则强调产品的“更柔,更洁净”等卖点。这是属于从产品的功能属性上提炼出来的卖点。

总结这些卖点的提炼方法都有一个共性:那就是都是从“卖方”出发,从产品本身出发,这种方法和思

维模式都属于销售观念和产品导向。在过去一段时期,我们看到这些强调卖点的销售方法都很能打动消费者的购买欲。可是,随着社会的发展和进步,消费者的购买意识越来越成熟,越来越理智,这些仅仅为企业一方面着想的卖点式销售已经显得落后和裸露出其劣势。

既然卖点销售已经落后,那么,我们该用什么销售更为合适?笔者认为应该从卖点销售过渡到价值销售。什么是价值销售?价值销售就是从目标消费群出发,把产品特性与目标消费群的购买需求连接起来,把产品特性用消费者的需求价值表达出来,把这些特性用消费者的语言表达出来。而这种表达出来的概念就是产品价值概念。其实,这才是营销观念,消费者导向。

产品价值概念有基本概念和延伸出来的概念。基本概念也叫共性概

念、核心概念,这是所有同类产品所共有的,无论你是直接说出来还是隐藏着没有说出来。比如,饮料能提供人体所需的解渴的水,纸巾能提供给我们擦脸功能。而延伸出来的概念则会有很多,饮料中的王老吉能预防人体火气上升,红牛能补充人体所需的维他命,矿泉水则能补充人体所需的矿物质和微量元素。

产品概念也可分为强调卖点的产品概念,也有是从消费者角度出发产生的产品概念,这一种产品概念我们称之为产品价值概念。产品价值概念与其他产品概念的不同之处主要是产品概念的来源于消费者,不是来源于产品。

“怕上火喝王老吉!”这是一个产品价值概念,乍看它是一个产品卖点,其实,细细研究我们会发现它是一个产品价值概念,这句广告语的出发点是目标消费者,主语是“怕上火”



“怕上火喝王老吉!”这是一个产品价值概念

的消费者,而不是产品;而产品特性功能就是能防上火。

假如从产品角度出发,广告语可以改为“王老吉能防上火”。如果是这样,我估计今加多宝公司就不会有今天的加多宝,王老吉也不会在短短几年时间里红遍大中国!

可以看出,对产品概念的挖掘的角度不同,而挖掘出来的产品概念会有很大的差别。比如中顺纸业的“可湿水纸巾”这是从产品的角度挖掘出来的一个全新的产品概念,但遗憾的这只是卖点,不是产品价值概念。假

如把它改为“湿水后可用的纸巾”则是从消费者的角度挖掘出来的产品价值概念。

产品价值概念的提炼有很多种方法,比如:从原材料的差异性,历史悠久,技术领先性,产地的独占性,工艺特殊性,使用便利性、包装的独创性,性价比的增值性等等都可以提炼产品价值概念。无论我们是用哪一种概念的提炼方法,但一定要从消费者的购需求、欲望和需要这样一个角度出发。否则,我们还是停留在卖点的销售层面上。(梁胜威)